

因为醉心于拍摄错过时间,就只能在当地住宿或者租车前往下一站。扭伤,蚊叮,虫咬,刮破衣服,走坏鞋子……什么倒霉事都遇到过

## 6年完成中东铁路拍摄

唐李/文 郭长武/摄



兴安岭隧道是中东铁路极特别的一段

郭长武,哈尔滨某单位的电工,喜爱摄影。6年前,他开始拍摄中东铁路历史遗迹及沿线的人文景观。我们知道,中东铁路始建于1898年,至1903年历经五年完成,西线:哈尔滨到满洲里的滨洲线;东线:哈尔滨到绥芬河的滨绥线;南线:哈尔滨到旅顺的哈大线。百年历史的沧桑,都凝结在沿线的铁路建筑和人文景观中。6年的时间,他利用所有的节假日和空闲时间,走遍了中东铁路沿线的350多个大小火车站和车站之间的桥梁和工区,往返近万公里,拍摄了近3万张照片。他把自己的成果,发表在一些网站上,引起了广泛的关注,还被黑龙江省摄影家协会吸收为会员。

郭长武说,8年前,他买了一个索尼的卡片机,只是想拍些生活照、旅游照,逐渐喜欢上了摄影,搞些街拍,拍些建筑,还有自然风光。与摄影的朋友们接触多了,发现卡片机有很多局限,没有广角镜头,很多的建筑拍不了全景,成像效果也不尽人意。于是就买了单反相机。

他开始专注有纪念意义的景观。这个时候,他在网上看到有人拍了一些中东铁路的内容。他认真收集研究了一下,发现还没有形成系统,多是一些随兴的拍照。他认为可以从两个方面来继续挖掘这个题材,一是提供尽可能完整全面的历史画面,一是拍摄时尽量体现一种构图追求,不仅是史料的记录,自身也要有美感。

追求带来的生活意义是始料不及的,沿着中东铁路一站一站地拍摄,他不仅迷上的与中东铁路相关的历史,而且还迷上了带着相机野外跋涉历险的户外生活。而今他走的每一个站点,他脑子里不仅有宏观的俯瞰的图景,还有很多亲历的故事交织于其中,也就是说,每一张照片,都能唤起背后的经历。

他说,虽说沿铁路线拍摄,但每到一地却并不一定能坐上火车,长途客车、公交车、三轮车、摩托车……很多小火车站间没有路,就只能步行。有些偏僻的小站每天只有一趟火车通过,因为醉心于拍摄错过时间,就只能在当地住宿或者租车前往下一站。扭伤,蚊叮,虫咬,刮破衣服,走坏鞋子,什么倒霉事都遇到过。

兴安岭隧道是中东铁路极特别的一段。隧道东西走向,穿越大兴安岭主峰,横贯至川岭工区和兴安岭车站之间,全长3078米,洞口宽8米,高7米。隧道东西入口拱顶上部为秘密防御工事,内部为扇形单兵步枪射击孔,入口两侧灌注坚固碉堡,西入口为兴安岭碉堡,东入口为川岭碉堡。站在隧道口,远处的出口只能看到一个小亮点。冬天去过一次,山上积雪非常厚,有的地方几乎齐腰深,一步一滑地爬到隧道的顶部,里面是一条小走廊,两侧是射击孔。夏天重又去过一次,是与几个影友同行,谁想一个影友被蜱虫咬了,晚上发现后连夜送往医院,但当地不能处置,只能放弃接下来的拍摄计划,将影友送到很远的牙克石治疗。

兴安岭隧道有一个著名的人文景观沙力碑。沙力,是沙俄时代的一位铁路工程师,沙力碑所在的山脚下就是百年风雨的沙力站。大兴安岭这一天然屏障,曾是中东铁路贯通工程的难点。据说当初有几个铁路过岭的方案,

但最终选择了开凿隧道。为了加快工期进度,莎力决定采取从大山两侧同时开凿的施工方

案,经过近两年的施工,已经到了贯通的时间,可是毫无凿通的迹象。在煎熬与焦虑中,莎力自杀了。1902年10月20日,这条中东铁路最长的隧道终于贯通了,双向工作面准确交汇。莎力的勘察、测量、设计和施工没有任何偏差,只与她预算的贯通时间晚了3天。俄国人为了纪念莎力为事业献身的精神,在大兴安岭隧道岭巅,用开凿隧道的岩石筑起了纪念碑——沙力碑,并将隧道东出口的车站命名为沙力站。

与兴安岭隧道相关的博克图镇,其历史积淀极瞩目。铁路博林线与滨洲线在此交汇,因岭高坡陡,上下列车经由此站必停车增加补给挂机车头。该镇位于内蒙古自治区牙克石市,小镇具有典型的山城特色,地势南低北高,相差400公尺,当地人称之为“东西沟、上下坎”。房屋建筑多错落在山坡上下,白天抬头见山苍莽雄浑,入夜千家灯火,与星光汇成一片。

郭长武说,他在博克图住了两天,那里的



沙力碑

## 雪乡无雪季

邓士君

做为森工人,我竟然没有在龙江森工下辖的大海林雪乡之景色最美的时候去欣赏她、感受她。多少年、多少次信誓旦旦的想去一睹风采,却都被所谓的工作繁忙而打消了欲念放弃了行程。

每每在各种场合看到关于雪乡的摄影、绘画作品时,我都会认真贪婪地观看者,她的与众不同之美震撼着我,吸引着我。在我的眼里,雪乡就是一个神秘童话,就是一个美丽梦幻,就是一个世外桃源。

2016年9月,我却因为工作考察在无雪的季节光顾了雪乡。

之前,我是从摄影作品中欣赏到冬天之雪乡的,面对那些摄影作品,我曾有过四句诗的感觉:“炊烟如纱仙界绕,红灯幽照映雪情,柔嫩丝滑不忍碰,垂帘吐舌百媚娇”。雪乡的冬天,雪是充满激情和热情、充满柔情和感情的。无数文人骚客妙笔生花地让雪乡更加诱人,无数摄影绘画大师人们对雪乡产生无尽的遐想。从摄影作品中,仿佛就连孩童们吃的冰糖葫芦都是热辣滚烫的。这是因其特殊的物候条件而天造地设地生成了这独一无二的冰雪王国。

按管理,在初秋时节游雪乡是不符合自然规律的,因为在无雪季是欣赏不到雪乡迷人风光的,但我相信,她同样会呈现出不同寻常的迷人景象。



正如常人们想象的那样,冬季之外的雪乡,完完全全的没有了严冬时过年般的热闹和疯狂,无雪季的雪乡,就像一位大家闺秀,在静谧的小院中等待着她梦中的如意郎君。

我们此行并不是观光赏景的,但却意外而荣幸地闯进了风景之中。9月初秋的雪乡,大山、树木、土地、房屋,全都脱去了银装素裹,摇身幻化成了木墙草棚的浪漫小屋,别具情调的园田院落,云淡风清的蔚蓝天空,薄雾轻舞的迢迢山峦,初开乍放的锦绣五花,构成如梦似幻的精美油画。

雪乡虽占地面积仅有500公顷,但她并非是一个人们想象中的农村村镇,而是大海林林业局的一个名曰双峰的林场。从冬季时游客的集聚密度、房屋的建设规模、景区的经营管理档次、文化打造的艺术水准上看,她早已经与传统概念上的林场千差万别大相径庭。冬季的雪乡毫无疑问是一个地地道道的旅游景区,无雪季从外观看雪乡,她依然是一座独具魅力的旅游景区。从雪乡的内涵上看,她应该是一座关东林区的生活体验馆。

虽然雪乡的冬天早已成为不二的雪景影视拍摄基地,但无雪季的雪乡还不被更多人所认知。《闯关东》、《公安局长》、《十三省》、《北风那个吹》、《雪花那个飘》、《智取威虎山》等许多电影、电视剧的冬季场面均在雪乡取景。张涵予、梁家辉、李幼斌、小宋佳、萨日娜、闫妮、濮存昕、刘威、陶慧敏、夏雨等影视明星都到过冬季的雪乡,并在这里拍过戏。可能是对影视作品还缺乏更多了解,至少目前我还没有看到哪部影视作品是在无雪季的雪乡取过景,我觉得这是一个太大的遗憾。

真的希望大导演、名导演们不要把目光仅盯在冬季的雪乡,更不要把拍摄基地局限在那占地面积2.8公顷,各类屋舍三十多间,建筑面积两千多平方米,包括格林英雄聚会厅、抗联密营遗址、淘金场遗址、文革知青宿舍,大部队、东北大户人家和萨满文化演绎的范围之内,而是要放宽时间,放大空间,把整个雪乡及雪乡的四季景物都纳入影视拍摄基地之中才不至于浪费这宝贵的资源。

此外,无雪季的雪乡同样是非常诱人的一处旅游佳境。只要在这里小住几日,东北林区百姓的生活方式是什么样,生活的环境和条件是什么样,风俗习惯是什么样,等等一系列好奇的话题,都可以找到诠释的答案。你一定会体验到她的特有魅力和情调。

在这里,百姓们自办的民宿应该做为首选。住进那些外形别致的小房子,就会像是进行一次时空的穿越,让自己走进百年关东历史之中,走进陶渊明笔下的“采菊东篱下,悠然见南山。山气日夕佳,飞鸟相与还。”的诗句之中,走进挪威乡村音乐《神秘园》的旋律之中,走进法国画家卡米耶·柯罗的作品之中……

无雪季的雪乡可以说是作家、诗人、画家们的灵感迸发之地。这里,没有了城市的喧嚣,耳畔响起的是鸡鸭虫鸟的鸣叫,河水的淙淙流淌;这里,没有了钢筋水泥的无情和生硬,映入眼帘的是木屋草房、花草蔬菜和童话般的田园风光;人们享用着生态绿色食品,还有铁锅炖、炒锅煮、山野味、农家菜;这里,没有了污染的空气和低俗的你来我往,山里人的纯朴诚实和人与人之间的友善和谐是最好不过的美食佳酿。

这里的人们,会捧出一颗真心毫不掩饰地对你憨笑,会全心全意十分热情地为你服务为你帮忙。在他们的眼里,所有来到雪乡的游人们,都是尊贵的客人。

这里以雪为主题的电视宣传片、演绎场所、宾馆酒店房间标识、雪乡文化馆、雪乡影视城、雪乡主题歌、雪乡纪念邮票等都能很好地展示雪乡的文化特色。相信,雪乡的将来一定会更具影响力、更具感染力、更具生命力。

关东这片广袤的地域曾一度流传着这样的歌谣:“东大山,有三怪,窗户纸糊在外,十八岁大姑娘叼烟袋,生个孩子吊起来。”这是早年人们对关东某些旧俗的调侃。如今,这些旧习俗连同那个时代已经离我们远去,但我们在东北民间的大秧歌里,常常也可以见到装扮成老太太的人舞动着两尺多长的撩人的大烟袋,看上去显得颇为滑稽。

上世纪六十年代初,在鸡西乡下住时,我家老邻居王奶奶就是和大烟袋相伴终生的人,她身上或可追寻到关东女子恋上大烟袋的前世今生!

王奶奶的大烟袋谁都不能碰,只有心爱的孙子能摸。每天,儿媳妇把火炭撮到火盆里,放到炕沿上。王奶奶依偎着纸糊的墙,梳着小发髻的头往前一探,顺手拿起烟袋锅往烟袋里一舀,孙子立刻把纸捻伸到火盆边等着,王奶奶这头刚装好烟锅,孙子那头就把点着的纸捻送到她跟前,这样的场景几乎每天都在重复,祖孙俩配合的异常默契。

王奶奶的大烟袋是蛮讲究的,白玉的烟嘴,杆比一般的烟杆长,不太粗,是乌木做的,烟锅是上等铜做的。在乡下,使唤长杆烟袋是身份的一个特殊标志,杆的长短有说道,杆越长资格越老,也越受人尊重。

那年,城里几个干部来村里办事,其中有个年轻人格外引人注目。村里很少来外人,冷丁来外人,大家都围着看。王奶奶是村里上数的漂亮姑娘,那天和闺蜜也来凑热闹,这一凑不打紧,王奶奶和那个青年立马就擦出了火花。年轻人回到城里后,没多久就托本村的同学,要和王奶奶处对象。两人一见钟情,之后的事情顺理成章。等谈到一定程度时,两人近距离接触,青年愣住了,清秀貌美的王奶奶嘴里竟发出一种浓烈的早烟味,熏得青年愣在那里,不知道是继续进行下去还是打住,就这样僵持了一会儿,两人不欢而散。

为了留住这段感情,王奶奶开始戒烟,但戒烟这段时间,她感觉心一下子空了。王奶奶十多岁就开始学抽烟,身边没有了烟袋锅,烟瘾上来了,折磨她吃饭不香,睡觉不踏实。戒了一段时间,她把烟袋锅又找了出来,摸着烟袋锅,就像失散多年的亲人。王奶奶把烟嘴含到嘴里,心里一下踏实了。

后来两人“黄”了,小伙子觉得对不住王奶奶,就托人捎来一只上好的烟袋锅。打这以后这只烟袋锅就成了王奶奶的定海神针。

每天,天刚蒙蒙亮的时候,王奶奶把烟袋在炕沿上轻轻磕几下,住在北炕上的儿媳妇听到这声

## 王奶奶和大烟袋

高翠萍



音就赶紧起来生火做饭,稍微慢点,王奶奶烟锅的鼓点就开始密集起来了。王奶奶家住的是南北炕,过去人口多,房子小,东北农村就在屋里砌南北炕,一家人住在一起。

等到饭菜做得差不多了,儿子下地铲头遍地回来吃饭了,孙子也起来洗脸收拾书包要上学了。王奶奶这时就把烟袋摸出来,抽两口,先解解乏,提提神,然后下地,收拾屋子,帮助儿媳干些杂活。

烟袋锅,是婆婆权力和威严的象征。王奶奶平时话不多,烟袋锅是她的代言人。悠悠悠抽的时候,是高兴;汲溜汲溜一口口吐的时候,说明有意见了;等到一锅烟没抽完,拿起烟锅一把磕到鞋底上,那就是动怒的开始,怒到邪乎的时候,就会用长长的烟锅一锅刨到人的头上或身上,反应慢了,脑袋就会打出个青包,身上就会紫一块。逢年过节,王奶奶在家人面前,用烟袋锅当敲几下柜边,家人们就这干啥就干啥。

王奶奶老家在吉林市漂河镇,是历史上出贡品烟叶的“一亩三分地”。那里的气候、土质等特别适合烟叶的生长,家家种黄烟,人人会抽烟。男人抽,大姑娘小媳妇抽,女孩从十多岁就开始抽。王奶奶嫁到黑龙江后,把抽烟抽烟的习惯也带到了黑龙江。

对王奶奶来说,抽烟袋锅是一种享受,是一种好好邻里关系的桥梁纽带,更能显示东北女人的风范,有时更是发挥到意想不到的作用。

王奶奶在家里当家,在村里也是德高望重。到了冬天挂锄的时候,人们开始过起了“猫冬”的日子。大姑娘小媳妇老太太叼着烟袋,拿着鞋底,织着大片的毛衣,还有背着刚收下的小豆绿豆,让大家帮忙挑沙土,盘腿坐在用林枝皮编制的炕席上,在王奶奶家的炭火盆边围一圈,把烟叶揉碎,放进烟袋锅里,坐在炕上有滋有味吧嗒吧嗒地吸着。这些人吞云吐雾,抽够了,就是各种消息汇集的时候。张家李家姓,姑姑丑姨姨,话年景谈收成,活像个集市。遇到难题时,叼着烟袋的这些娘们儿,不约而同眼光会齐刷刷地向王奶奶靠拢,等她拿主意。王奶奶却并不急着表态,眯着眼睛沉浸在烟雾中,似乎在思考着什么,大家就那样等着,等着她的派头摆到一定的时候,众人的胃口也吊起来了。几分钟后,王奶奶才悠悠地说出自己的看法。话不多,但句句说到点子上,让大家心服口服。这时候,王奶奶简直就是一种享受,大家也是一种享受,你想啊,屋外冰天雪地,寒风刺骨,屋内却温暖如春,坐在热炕头,围着火盆,唠着家常,听一位有见识的老人说话,这生活该多有滋有味啊!

儿子不抽烟,看不惯王奶奶抽烟。抽大烟袋的人有个毛病,抽到一定程度,汲溜一口,吐出老远,像鸭子窜稀,吐的哪里都是。王奶奶对儿子说:“你这辈子,做姑娘时是最好的时光了,结婚了生孩子了,就没有闲时候了,每天睁眼就开始忙,忙到半夜才能上炕眯一觉。到了冬天闲下来了,就想宽宽夜,解解闷,村里人看得起咱家,来咱家玩,有啥不好的。是,她们抽烟,弄得屋里埋汰,可过日子,总得有个想头吧?这些人哪家没帮过咱家呢!比起人家对咱家的好处,咱们家又做啥了,抽点烟那又算个啥?大家在一起吃一场,处得人心热乎了,你遇到难处时,人家才能伸手帮你。人与人之间,讲得是真心相处,真诚相待啊!”

## 北国风

### 一串冰糖葫芦

金恒宝

一到冬天,我常常会想起冰糖葫芦。

提起冰糖葫芦,民间传说它起源于南宋的宋光宗皇帝。那是南宋绍熙年间,宋光宗最宠爱的黄贵妃生了怪病,她突然变得又黄又瘦,茶不思饭不想。御医用了许多贵重药品,都不见效。皇帝无奈,只好张榜招医,一位江湖郎中在为贵妃诊脉后说,只要将山楂与红糖煎熬,吃上半个月病准会好。贵妃服用后,果然好了。从此,就诞生了冰糖葫芦。那些年,老家正黄旗四屯的生活困顿,粗茶淡饭能填饱肚子的人家就是好日子。小孩子们只能眼巴巴地望着一分钱两块的山楂和三分钱一支的冰棍,一般人不可能平白无故地给孩子买零嘴,因为日子都过不上来啊!

若有卖冰糖葫芦的进村,周围就簇拥着一群孩子,许多孩子还没尝过冰糖葫芦是啥滋味。冰糖葫芦好吃又好看,通红的山楂上面挂着一层糖,晶莹剔透,惹人喜爱。看着那一串串一行行插在草球上的冰糖葫芦,很别致很艺术呢。这道迷人的风景逗引得孩子们直流口水,可是价格太贵,一毛钱一串,这对普通农家来说简直是一种奢侈品,很少有人问津。

我的舅母年近花甲,她没穿过一件整端衣裳,出嫁时的服装是租来的,价格低廉,半新不旧,仅仅穿了一天。舅母有一子三女,在我的记忆中,我没见过她为自己的哪一个孩子买过零嘴,就连她的“独苗”儿子要糖块要冰棍,舅母也是连哄带吓,渐渐的儿子也就失望了。

有一年冬季,为了置办过年的作料(农民平常舍不得买的酱油、醋、花椒之类),舅母带我进城去打酱油。舅母的胳膊不大好使,她在脖子上挂一个帆布书包,里面装四个空酒瓶子,她家两个,又为我家捎两个。一路上,舅母让我给她带路,说我记忆力好。她十年八年不进一丈城,找不到路。舅母一字不识,又不善言谈,她不会讲故事,不会说笑话,更不会幽默了。我们慢慢行走,一语不发,十几里路实在太漫长了。

我们来到城里的一家商店,打完四斤酱油就准备往回返。城里毕竟比乡村繁华,人们匆匆忙忙地置办年货,紧缺的货物旁边,排着长长的队伍。当我和舅母走出商店,穿过挤挤插插的人流,来到了通往回家的路口。这时,一个人用不高不低的声音喊道:“一毛两毛的糖葫芦喽!”

这叫声引起了我和舅母的关注,我望着那一串串插在草球上的冰糖葫芦,比村里卖的还大还好,我初次见过呢。我知道舅母没钱,不可能给我买,看一看饱一下眼福算了。我没想到的是,舅母吃力地放下书包,用不大好使的手,从兜里掏出一方滚成球的手绢,她打开一层又一层,拿出了仅剩下的两毛钱递过去。

“要一毛的两毛的?”那人询问。

“两毛的!”舅母爽快地答。

舅母的果断和慷慨使我一惊,我万万也没想到呀,平常一分钱不花的舅母竟为我买了一串两毛钱的冰糖葫芦。我先让舅母,她说牙口不好不能吃,我手里拿着一串长长的撩人喜爱的冰糖葫芦,舅母却眉眼都是笑。她温暖的慈爱和微笑胜过了我的母亲。舅母喃喃地和卖糖葫芦那人说:“看这孩子,吃得甜嘴咂舌的。”

我吃完冰糖葫芦,要背那个书包,舅母说撇骨头肉,别累坏了。她又将书包挂在脖子上,四斤酱油并不重,但路途远,舅母本身又病痛歪歪的。

我和舅母往家走,她说:“到家别说我给你买糖葫芦了,也别和俺家你哥你姐他们说。”我从小就是个守口如瓶的人,这件事到现在我也没和任何人说过。

舅母去世快三十年了。她死后,这件事时时刻刻地萦绕在我的心头。我总想,舅母穷了一生,苦了一生,她自己是否吃过糖葫芦呢?她的一子三女,她能给买过糖葫芦吗?

在那个年代,舅母拿出了全部的也是仅有的两毛钱,为我买了一串糖葫芦,日子愈久,给我留下的记忆愈深。我一辈子也忘不了那串冰糖葫芦啊……